"播撒"财富还是收割"韭菜"?

财商教育市场亟待明晰监管职责和行业标准

"学会理财,月入 6000 照样财务自由""不花一分钱,教你财富增值""现金放在身上就是负债"……近年来,类似的视频或宣传内容在微博、短视频等平台频频出现。

记者调查发现,部分财商教育机构打着"播撒"财富的旗号炒作、放大群众财富焦虑疯狂吸金,潜藏风险隐患,亟待明晰监管职责和行业标准。

放大财富焦虑 围猎投资新手

西装笔挺、妆容精致、散发商务 气息的俊男美女,煞有介事地"输 出"金融逻辑、财务自由等看似专业 的词汇,推介理财课程……这样的画 面,在一些短视频平台并不鲜见。

中国社会科学院国家金融与发展实验室发布的《国民财商教育白皮书》(2022年版)(以下简称《白皮书》)显示,我国财商教育行业呈爆发式增长。2012年到2019年,相关企业注册量从260多家升至1800多家,增长超过6倍。截至目前,商业信息服务平台"企查查"显示的财商教育相关企业突破6000家。

记者调查发现,大多数财商教育机构学员来自三四线城市及更下一级市场,男性比例略高于女性,已有家庭用户占比高于单身用户,年龄集中在30岁-45岁之间。在这个群体中,有在校大学生,有职场新人,还有全职宝妈。

投资了 8000 多元购买课程的杨 冰告诉记者,他工作不满 5 年,月收 入近7000元。"我单身,住在父母家,暂时没有房贷负担,但增收乏力。以后谈恋爱、结婚、买房、生娃,处处都离不开钱,所以想找增加收入的方式。"

25岁的南京市民周慧刚生完孩子,家庭收入仅靠丈夫每月1万多元工资支撑。"上有老、下有小,钱不够花。"周慧说,她参加了某财商教育机构收费12元的"小白"理财课程,进入后半段,培训人员开始展示过往学员的收益案例并推荐付费课程。"看到那么多学员通过学习实现了资产增值,我心动了。"最终,她分期付款购买了价格近万元的理财课程。

"挣钱不易,攒钱更难。"江苏一位 26 岁的"新农人"说,这些年,果园收成不错,但行情起伏大,生产资料价格涨得又快。一年收入十多万元,但到了年底,手里总是不见钱。"就想买个财商课,以小博大。"

记者调研发现,财商教育人门阶 段授课内容基本为简单的投资理财知 识及工具介绍,涉及股票、基金、债券等。培训人员每日发布直播授课链接,并在微信群内以额外的免费学习资料为激励,督促学员打卡学习。当课程进人后半段,培训人员则通过展示过往学员的理财收益案例,向用户推介后续付费课程。

多位业内人士告诉记者,以低价或免费课程吸引、招揽客户,进而向学员推荐价格数千元至上万元不等的进阶课程,是大部分财商教育机构的主要盈利模式。

此外,会员费、用户转化带来的收益等亦是部分财商教育机构的盈利来源。前者是机构根据会员缴纳费用高低,给予不同课程服务和实践指导;后者则追求客户后端金融服务的盈利,包括金融产品销售佣金、开户佣金等。

记者梳理发现,目前财商教育主要有五类施教主体:一是教育机构类(包含垂直财商教育机构和综合类教育机构);二是泛财富管理机构类;三是自媒体机构类;四是金融机构类;五是其他机构类。其中,财商教育行业头部机构多以北京、上海、深圳、杭州为注册地。

在我们手里,想让你不过,有的是办 法。"

不通过课程还不退费,这对部分举债学习的学员造成麻烦。一些学员告诉记者,他们通过花呗、信用卡分期等方式购买财商教育付费课程。一旦机构经营不善,课程无法继续,学员不仅完不成学业,而且无法收获期望中的理财回报,甚至还面临负债风险。

《白皮书》指出,财商教育行业 缺少相关政策和制度的明确规范,它 呈现教育和金融双重属性,运行方式 具有线上和线下相结合等特点,教育 培养目标兼顾私人和公益性质,这些 导致财商教育行业监管归属模糊,主 体不明。

一位地方金融监管部门负责人告诉记者,有地方监管部门曾对财商教育机构进行摸排,发现管起来过于复杂,因此牵头管理的意愿不大。从目前看,市场监管部门相对参与较多,但主要是从消费者权益保护等角度开展监管,无法覆盖金融、教育等领域问题。



设立行业准入门槛 保障金融安全

当前,社会上理财需求旺 盛与理财知识匮乏的矛盾凸显, 居民金融素养、行业标准缺失、 监管乏力的问题值得重视。业 内人士认为,相关部门应逐步 建立起协同监管的框架,同时 强化行业自律,引导行业和机 构合规守法经营。

国家市场监督管理总局发展研究中心副主任谢冬伟表示,财商知识互动行业敏感度较高,因此更要处理好规范和发展的关系。对于快速发展、带有互联网属性的行业,要善于运用市场监管政策组合工具,比如积极推进行业标准建设、加强知识产权保护、推动规范行业准人门槛等。

《白皮书》指出,财商教育行业最有可能采取的监管架构是功能监管理念下的多部门协同监管,不同部门根据业务和职能分类,在协同构架下,按功能实施监管。同时,政府要支持和帮助行业自律组织建设,引导行业和机构合规、合法经营。

多位专家认为,要加强行业制度、政策和规章建设,相关部门可联合出台规范财商教育健康发展的管理制度,对"理财教育""财商教育"等机

构注册实行前置备案或者审核, 对财商教育从业人员提出明确 的资质要求。

一些专家呼吁,要强化对财商教育行业的违规营销管理,确保金融安全。中国政法大学法治与可持续发展研究中心副主任车宁认为,财商教育要避免互联网风险放大效应,严格区分教育和营销的界限,守住正当竞争、合规经营的红线,从广告层面把好关,杜绝信息安全问题。同时,要引导行业自律发展,并从销售、培训、宣传等多方面加强管理,履行好社会责任。

此外,还要明确行业管理 规则,加强正面引导。车宁建 议,禁止财商教育机构开展针 对具体业务、产品、服务的营 销宣传,限制金融机构入股、 控股,禁止贩卖焦虑,保障客 户资金和信息安全,将其竞争 力置于培养客户知识框架、理 解能力、方法技能上, 打造面 向不同客户群体的差异化需求, 并与学校基础教育、社会通识 课程、金融机构教育宣传相互 区别而又彼此支撑的课程教育 "财商教育并非洪水猛 兽,要加强金融教育顶层设计, 帮助老百姓守住'钱袋子'。"

(来源:经济参考报、华西都市报)

行业鱼龙混杂 有的涉嫌违法经营

看似红火的财商教育行业, 却暗藏着极大的风险隐患。

记者调查发现,目前财商教育机 构的设立并无门槛,由于从业人员水 平参差不齐,教育课程质量无法保 证,使得一些学员高价购课后收获不 大。

不久前,某财商教育学院上演 "翻车"现场:一名培训老师将"主 动型基金"解释为"别人主动推荐的 基金",而实际意思为"是以寻求取 得超越市场业绩表现为目标的一种基 金",这位老师的表现令学员们哭笑 不得。

有网民在百度贴吧中"吐槽": "所谓的进阶理财课程根本学不到知识,老师讲的都是正确的废话,感觉交了一波'智商税'。"一位曾在某财商教育机构就职的人士坦言: "很多付费课程的内容,大多都是在网上能找到的,而且是免费的。而教课的

'班主任',多是从学完课程的学员直接转化来的,实际上也是销售人员。"

一些财商教育人员在授课或沟通中存在违法违规行为。多位学员表示,部分未持有金融牌照的财商教育机构在授课中推荐金融产品,收取投资咨询费,甚至变相"代客理财",涉嫌违反相关法律。

杨冰告诉记者,培训人员以作业 形式要求学员在指定证券公司开户, 美其名曰"实操",有时还推荐学员 购买某只股票或基金。我国证券法规 定,从事证券投资咨询服务业务,应 当经国务院证券监督管理机构核准, 未经核准,不得为证券的交易及相关 活动提供服务。

"交钱容易退费难"成为部分财商教育机构设置的"陷阱"。许多财商教育机构设置了有关退费的严苛条件,比如必须完成课程并通过考试等。有从业人员坦言:"考试难度捏

工行上海市分行深化普惠金融服务助力企业"复工复产"

本轮疫情以来,上海地区许多小微企业面临员工居家隔离,企业停工停产,资金周转困难的严峻局面。特殊时期,为提升助企纾困措施质效,深化普惠一时间出台多项小微企业帮扶政策,一方面加大对小微企业融资支持。一方面通过无还本续贷、贷款延期、展期等方式减轻企业还贷压力,全力帮助企业稳资金、保供应,促生产,携手小微企业共渡时艰。

近期,工行上海嘉定支行接到天泽精 密技术(上海)有限公司的求助。该企业 是上海嘉定区一家精密模具供应商,其生产的精密模具被广泛应用于消费类电子、通信、汽车、数据处理、医疗器械和工业机械等诸多领域的产品制造。作为上海市专精特新及高新技术企业,是汽车测制造业供应链上的重要一环。今年以来,受到国内外疫情反复、大宗商品价格波动剧烈、等影响,企业承受上游原材料成本上涨的等影响,企业承受上海自闭管控措影响,大下游销售账期延长,自有资金控措影响,大阳压力,同时受到上海封闭管控措影响,大阳压力,同时受到上海封闭管控,企业决定下展封闭式生产,让小部分员工吃住在厂区里,要求提前采购生产生活物资,这让原

本已经十分紧张的现金流企更加捉襟见时。

为保证特殊时期企业持续生产,工行上海嘉定支行紧急开辟绿色业务通道,通过视频尽职调查,在线审批等特殊手段,最大程度克服疫情带来的不便,仅耗时2天便成了原先通常需要10天的贷款调查审批全流程,成功发放900万元贷款。企业依靠这笔救命钱,保障疫情封闭期间生产不断档,也确保了向下游按期供货。

在收到市政府复工复产号召后,企业紧调配资源,召回居家员工,逐步扩大生

产,目前整体上岗率已达到70%左右,期间工行上海嘉定支行主动为企业提供延期支付贷款利息等助企纾困举措,帮助企业共同争取在最短时间内将生产力恢复疫情前水平。

工商银行上海分行将持续助力全市疫情防控,支持企业复工复产,通过在线"云服务"精准收集企业需求,有效落实信贷支持政策,推动融资供需精准对接,有效缓解中小微企业资金周转紧张、经营成本增加等困难,竭诚为小微企业提供更加优质普惠金融服务,与小微企业一期共同守沪,共克时艰。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷